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Εισαγωγή

Η πολύ έντονη άσκηση συνδέεται με την επαγωγή φλεγμονώδους αντίδρασης, η οποία προκαλείται λόγω της μυϊκής καταστροφής (Fatouros et al., 2006; Yfanti et al., 2012). Η φλεγμονή αυτή όταν προκληθεί σε μεγάλο βαθμό μπορεί να προκαλέσει βλάβες στους ιστούς.  Σε ορισμένες μελέτες έγινε χορήγηση σκευασμάτων υδατανθράκων ή συνδυασμού υδατανθράκων και πρωτεϊνών προκειμένου να καταστείλουν τη φλεγμονή. Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω εξετάσαμε τις επιδράσεις ενός κέικ που αποτελείται από υδατάνθρακες και πρωτεΐνη τυρογάλακτος σε αναλογία 3,5:1 σε σχέση με ένα ισοθερμιδικό κέικ υδατανθράκων σε δείκτες φλεγμονής μετά από εξαντλητική ποδηλασία σε ανθρώπους.
Μέθοδος

Εννιά υγιή αθλούμενα άτομα συμμετείχαν στην παρούσα μελέτη. Ο κάθε συμμετέχων έλαβε μέρος σε δύο πειραματικές δοκιμές. Το πειραματικό πρωτόκολλο αποτελείται από τις ακόλουθες φάσεις: 
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Εικόνα 1: Πειραματικό πρωτόκολλο. Τα βέλη προς τα κάτω δείχνουν τις χρονικές στιγμές χορήγησης του κέικ (Α) ή του placebo (B). Τα βέλη προς τα πάνω δείχνουν τις χρονικές στιγμές  λήψης του αίματος. Experimental cake: 0,9g υδατανθράκων/κιλό βάρους σώματος/ώρα και 0,26g πρωτεΐνης/κιλό βάρους σώματος/ώρα. Placebo cake: 1,1g υδατανθράκων/κιλό βάρους σώματος/ώρα και 0,1g πρωτεΐνης/κιλό βάρους σώματος/ώρα.
Στο πλάσμα αίματος των συμμετεχόντων προσδιορίστηκαν ως δείκτες φλεγμονής οι κυτοκίνες ιντερλευκίνη-6 (IL-6) και ιντερλευκίνη-10 (IL-10) με τη μέθοδο της ELISA, καθώς και η C αντιδρώσα πρωτεΐνη (CRP) με ανοσοθολοσιμετρική ανάλυση.  
Αποτελέσματα- Συζήτηση
Tο υπό μελέτη σκεύασμα μείωσε στατιστικώς σημαντικά (p<0.05) 4 ώρες μετά την άσκηση τα επίπεδα των προ-φλεγμονωδών πρωτεϊνών IL-6 και CRP σε σχέση με την ομάδα ελέγχου κατά 50% και 46% αντίστοιχα,  ενώ 30 λεπτά μετά την άσκηση, αμέσως μετά και 48 ώρες μετά την εξαντλητική άσκηση δεν υπήρχε καμία διαφορά. Οι τιμές της IL-6 για την ομάδα που έλαβε το κέικ και για την ομάδα ελέγχου 4 ώρες μετά την άσκηση ήταν 0,32±0,04 pg/ml και 0,64±0,1 pg/ml αντίστοιχα και για την CRP ήταν 0,6±0,08 mg/ml και 1,12±0,23 mg/ml αντίστοιχα. Τα επίπεδα της αντι-φλεγμονώδους κυτοκίνης IL-10 αυξήθηκαν 4 ώρες μετά την άσκηση κατά 118% σε σχέση με αυτά της ομάδας ελέγχου αλλά όχι στατιστικώς σημαντικά. Πιο συγκεκριμένα οι τιμές για την ομάδα που έλαβε το κέικ και για την ομάδα ελέγχου ήταν 0,94±0,31 pg/ml και 0,43±0,12 pg/ml αντίστοιχα. Συνολικά, τα παραπάνω αποτελέσματα δείχνουν ότι η χορήγηση του εξεταζόμενου κέικ μπορεί να μειώσει τα επίπεδα της φλεγμονής που προκαλείται μετά από εξαντλητική άσκηση και κατά συνέπεια να προστατεύσει από τις επιβλαβείς επιδράσεις της στους ιστούς.   
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H παρούσα έρευνα έχει συγχρηματοδοτηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο - ΕΚΤ) και από εθνικούς πόρους μέσω του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ) – Ερευνητικό Χρηματοδοτούμενο Έργο: Ηράκλειτος ΙΙ . Επένδυση στην κοινωνία της γνώσης μέσω του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου.
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