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Εισαγωγή
Είναι καλά τεκμηριωμένο ότι η άσκηση συνδέεται με την παραγωγή ελευθέρων ριζών, που οδηγεί σε οξειδωτικό στρες (Nikolaidis et al., 2007;Veskoukis et al., 2008). Το οξειδωτικό στρες σχετίζεται με μυϊκή κόπωση και μειωμένη απόδοση. Προηγούμενες μελέτες έχουν δείξει ότι η χορήγηση υγρών σκευασμάτων πλούσιων σε υδατάνθρακες και πρωτεΐνες όπως αυτές που περιέχονται σε τυρόγαλα έχουν θετικές επιδράσεις στην απόδοση και την αποκατάσταση μετά την άσκηση. Λαμβάνοντας υπόψη τη δράση τέτοιων σκευασμάτων μελετήσαμε την επίδραση ενός κέικ που αποτελείται από υδατάνθρακες και πρωτεΐνη τυρογάλακτος σε αναλογία 3,5:1 σε σχέση με ένα ισοθερμιδικό κέικ υδατανθράκων σε δείκτες οξειδωτικού στρες μετά από εξαντλητική ποδηλασία σε ανθρώπους.
Μέθοδος
Εννιά υγιή αθλούμενα άτομα συμμετείχαν στην παρούσα μελέτη σε δύο πειραματικές δοκιμές. Το πειραματικό πρωτόκολλο αποτελείται από τις ακόλουθες φάσεις: 
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Εικόνα 1: Πειραματικό πρωτόκολλο. Τα βέλη προς τα κάτω δείχνουν τις χρονικές στιγμές χορήγησης του κέικ (Α) ή του placebo (B). Τα βέλη προς τα πάνω δείχνουν τις χρονικές στιγμές  λήψης του αίματος. Experimental cake: 0,9g υδατανθράκων/κιλό βάρους σώματος/ώρα και 0,26g πρωτεΐνης/κιλό βάρους σώματος/ώρα. Placebo cake: 1,1g υδατανθράκων/κιλό βάρους σώματος/ώρα και 0,1g πρωτεΐνης/κιλό βάρους σώματος/ώρα.
Οι εξής δείκτες οξειδωτικού στρες προσδιορίστηκαν φασματοφωτομετρικά στο πλάσμα αίματος των συμμετεχόντων: οι δραστικές ουσίες του θειοβαρβιτουρικού οξέος (TBARS), τα πρωτεϊνικά καρβονύλια, η ολική αντιοξειδωτική ικανότητα (TAC), η καταλάση και η γλουταθειόνη.
Αποτελέσματα- Συζήτηση
Το εξεταζόμενο κέικ μείωσε σημαντικά (p<0.05)  τα TBARS (δείκτης λιπιδικής υπεροξείδωσης), 30 λεπτά μετά την άσκηση  σε σχέση με την ομάδα ελέγχου κατά 34%. Συγκεκριμένα, οι τιμές για την ομάδα που κατανάλωσε το κέικ και για την ομάδα ελέγχου ήταν 4,3±0,6 μmol/L plasma και 6,5±0,7 μmol/L plasma αντίστοιχα. Τις υπόλοιπες χρονικές στιγμές 1,5 ώρα και 4 ώρες μετά την άσκηση, αμέσως μετά την εξαντλητική άσκηση, 1 ώρα, 24 ώρες και 48 ώρες μετά την εξαντλητική άσκηση δεν υπήρχε καμία διαφορά. Τη χρονική στιγμή, 30 λεπτά μετά την άσκηση οι τιμές των υπολοίπων δεικτών στην ομάδα που έλαβε το κέικ και στην ομάδα ελέγχου ήταν οι εξής: πρωτεϊνικά καρβονύλια 0,33±0,05 nmol/mg πρωτεΐνης και 0,40±0,05 nmol/mg πρωτεΐνης αντίστοιχα, καταλάση 146,7±9,3 U/mg Hb και 131,3±15,8 U/mg Hb αντίστοιχα, γλουταθειόνη 2,2±0,34 μmol/g Hb και 2,4±0,48 μmol/g Hb αντίστοιχα, ολική αντιοξειδωτική ικανότητα 1,105±0,04 mmol DPPH/L plasma και 1,103±0,1 mmol DPPH/L plasma αντίστοιχα. Οι παρατηρούμενες διαφορές δεν ήταν στατιστικά σημαντικές, καθώς και στις υπόλοιπες χρονικές στιγμές. Φαίνεται, λοιπόν, ότι το συγκεκριμένο τρόφιμο μειώνει τη λιπιδική υπεροξείδωση σε εθελοντές μετά από έντονη άσκηση.
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H παρούσα έρευνα έχει συγχρηματοδοτηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο - ΕΚΤ) και από εθνικούς πόρους μέσω του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ) – Ερευνητικό Χρηματοδοτούμενο Έργο: Ηράκλειτος ΙΙ . Επένδυση στην κοινωνία της γνώσης μέσω του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου. 
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