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Εισαγωγή
Ο σκελετικός μυς είναι επιρρεπής σε βλάβη από δραστικές είδη οξυγόνου (ROS), ακόμη και κάτω υπό φυσιολογικές συνθήκες όπως η άσκηση (1). Ο σκελετικός μυς έχει την ικανότητα να αυξάνει το ρυθμό της χρήσης οξυγόνου κατά τη διάρκεια συστολής. Κατά τη διάρκεια έντονης σωματικής δραστηριότητας το υψηλό ποσοστό κατανάλωσης οξυγόνου στους σκελετικούς μύες μπορεί να προκαλέσει ελλιπή αναγωγή του οξυγόνου και διαρροή ηλεκτρονίων από την αλυσίδα μεταφοράς ηλεκτρονίων, που οδηγούν στην παραγωγή ROS (2). Τα ROS προκαλούν οξειδωτικό στρες οδηγώντας σε μυϊκή βλάβη. Ο ορός γάλακτος (ή τυρόγαλα) είναι το υγρό που απομένει κατά τη διάρκεια παρασκευής του τυριού μετά την αφαίρεση της καζεΐνης του γάλακτος. Είναι πλούσιος σε κυστεΐνη και μεθειονίνη, οι οποίες συμβάλλουν στην ενίσχυση της αντιοξειδωτικής άμυνας του οργανισμού μέσω ενδοκυτταρικής μετατροπής τους σε γλουταθειόνη (4). Εξετάσαμε, λοιπόν,1) την επίδραση της σε δείκτες οξειδωτικού στρες και 2) την επίδραση της στον μεταγραφικό παράγοντα Nrf2 στην κυτταρική μυϊκή σειρά C2C12. 
Μεθοδολογία
Προσδιορίστηκαν τα επίπεδα της γλουταθειόνης (GSH) και των ελευθέρων ριζών (ROS) με κυτταρομετρία ροής στην κυτταρική μυϊκή σειρά C2C12 υπό την επίδραση του οξειδωτικού παράγοντα t-BHP καθώς και η επίδραση της πρωτεΐνης ορού γάλακτος στην πρωτεϊνική έκφραση του Nrf2 και των αντιοξειδωτικών ενζύμων καταλάση (CAT), υπεροξειδική δισμουτάση-1 (SOD-1), οξυγενάση της αίμης-1 (HO-1) και συνθετάση της γ-γλουταμυλ-κυστεΐνης (g-GCS) με τη μέθοδο Western blotting. Προσδιορίστηκε επίσης η ενζυμική δράση της CAT, της SOD και της τρανσφεράσης της γλουταθειόνης (GST).
Αποτελέσματα
Στην κυτταρική μυϊκή σειρά C2C12, η χορήγηση του tBHP  μείωσε τα επίπεδα της GSH κατά 31.5% ενώ δεν επηρέασε τα επίπεδα των ROS. Στα κύτταρα στα οποία προηγήθηκε η χορήγηση της αιγοπρόβειας πρωτεΐνης ορού γάλακτος, τα επίπεδα της GSH αυξήθηκαν έως 138% και τα επίπεδα των ROS μειώθηκαν έως 41.4%.
Τα πρωτεϊνικά επίπεδα του Nrf2 δεν επηρεάστηκαν ενώ αυξήθηκαν τα πρωτεϊνικά επίπεδα της CAT, της SOD-1, της HO-1 και της GCS έως 26.5%, 32%, 27.5% και 24% αντίστοιχα, σε σχέση με το control.. Τα επίπεδα ενζυμικής δράσης της CAT, της SOD και της GST αυξήθηκαν έως 29.5%, 25.5% και 28.5% αντίστοιχα,  σε σχέση με το control.
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H παρούσα έρευνα έχει συγχρηματοδοτηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο - ΕΚΤ) και από εθνικούς πόρους μέσω του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ) – Ερευνητικό Χρηματοδοτούμενο Έργο: Ηράκλειτος ΙΙ . Επένδυση στην κοινωνία της γνώσης μέσω του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου. 











